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(含答案考点及解析)
1 [单选题] 空间部分区域的电场线如图8-5所示，电场中有A、B两点，则（　　）
A.A点的电场强度大于B点的电场强度
B.A点的电势小于B点的电势
C.负电荷在A点的电势能比它在B点的电势能小
D.把正电荷从B点移到A点时，电场力做正功[image: 20120928150286258625.jpg]
【答案】C
【解析】 本题考查了许多静电场的基本概念，它所涉及的知识点有：电场线、电势、电势能以及电场力做功等．
电场线是形象描写电场的几何方法．根据电场线的方向可知电场强度的方向，由电场线分布的疏密可以比较电场强度的大小．此外，沿着电场线的方向就是电势降低的方向．
由图8-5见，A、B两点在同一根电场线上，电场线由A指向B，因此A点的电势高，B点的电势低，选项B不正确，排除．从图中还可以看到，A点附近电场线较疏，B点附近的电场线较密，因此A点的电场强度较小，B点的电场强度较大，选项A不正确，排除．根据电势能与电势的关系
[image: 20120928150867506750.jpg]
知正电荷在高电势处电势能高，在低电势处电势能低；负电荷在高电势处电势能低，在低电势处电势能高．因此，当正电荷从B点移动到A点时，从低电势运动到高电势，电势能增加．根据电场力做功与电势能改变的关系知，电势能增加时电场力做负功，所以D也不正确，排除．由于A点的电势高，B点的电势低，所以负电荷在A点的电势能小，在B点的电势能大，C正确，选C．
2 [单选题] 在图8—8中所示的电场中 （　　）
A.A点的电场强度大于B点的电场强度
B.A点的电势小于B点的电势
C.负电荷在A点的电势能小于在B点的电势能
D.把正电荷从B点移到A点时，电场力做功为正值 [image: 20130108160737483748.jpg]
【答案】C
【解析】略
3 [单选题] 放入磁场中的一小段通电直导线，受到安培力的作用．那么 （　　）
A.安培力的方向一定和磁感应强度方向相同
B.安培力的方向一定和磁感应强度方向垂直
C.安培力的方向一定和电流方向垂直，但不一定和磁感应强度方向垂直
D.在某处所受安培力为零，则该处的磁感应强度必为零
【答案】B
【解析】略
4 [单选题] 如图10—15所示为某区域的磁感线，则 （　　）
A.[image: 20130108163027572757.gif]
B.[image: 20130108163055795579.gif]
C.[image: 20130108163045054505.gif]
D.同一小段通电直导线在a处受力一定比b处小
【答案】B
【解析】略
5 [单选题]
[image: 20130108163772157215.jpg]
A.250V
B.353.5V
C.499.8V
D.200V
【答案】A
【解析】略
6 [简答题]
[image: 20130108162095669566.jpg]
[image: 20130108162016901690.jpg]
(1)电流表的读数变化了多少?
(2)电压表的读数变化了多少?
【答案】略
【解析】
[image: 20130108162053195319.jpg]
[image: 20130108162017471747.jpg]
7 [单选题]光以45°的入射角从空气射入冰中，在冰中的折射角是30°．当光从冰射向空气时，产生全反射的临界角是（　　）
A.15°
B.30°
C.45°
D.75
【答案】C
【解析】本题的考点是光的折射定律、全反射和临界角．当光从空气射到介质冰中时，由折射定律知冰的折射率为
[image: 20120928144154005400.jpg]
当光以入射角θc从冰射向空气时，折射角为90°，由折射定律知
[image: 20120928144194369436.jpg]
因此冰的临界角为
[image: 20120928144153705370.jpg]
把式①代入上式得
[image: 20120928144157305730.jpg]
代入已知数值得
[image: 20120928144161306130.jpg]
选C．
8 [单选题] 关于位移和路程，下列说法哪种正确 （　　）
A.位移和路程的大小总相等；位移有方向，是矢量，路程无方向，是标量
B.位移用来描述直线运动，路程用来描述曲线运动
C.位移是矢量，取决于物体的始末位置；路程是标量，取决于物体实际通过的路线
D.路程和位移是一回事
【答案】C
【解析】略
9 [单选题] 物体静放于水平桌面上，则 （　　）
A.桌面对物体的支持力的大小等于物体的重力，这两个力是一对相互平衡力
B.物体所受的重力和桌面对它的支持力是一对作用力与反作用力
C.物体对桌面的压力就是物体的重力，这两个力是同一种性质的力
D.物体对桌面的压力和桌面对物体的支持力是一对相互平衡的力
【答案】A
【解析】略
10 [单选题] 设汽车在水平地面转弯时与地面的静摩擦力已达到最大值，当汽车的速度增大到原来的2倍时，要使汽车安全转弯，则（　　）
A.汽车转弯的半径应增大到原来的2倍
B.汽车转弯的半径应增大到原来的4倍
C.汽车转弯的半径应减小到原来的1/2
D.汽车转弯的半径应减小到原来的1/4
【答案】B
【解析】略
11 [单选题] 在图4—3所示的皮带传动装置中，主动轮A的半径大于从动轮B的半径，从动轮的半径为r，则A 轮上距轴O为r的P点和B轮边缘上的Q点相比（　　）
[image: 20130108153837493749.jpg]
A.线速度大小相等
B.角速度大小相等
C.向心加速度大小相等
D.线速度、角速度、向心加速度都不相等
【答案】D
【解析】略
12 [单选题] 物体A的质量是B的2倍，中间压缩有一弹簧，放在光滑水平面上，由静止同时放开两手后，在一小段时间内（　　）
A.A的速率是B的2倍
B.A的动量大于B的动量
C.A受的力大于B受的力
D.总动量为零
【答案】D
【解析】略
13 [填空题]
[image: 20130108160044154415.jpg]
【答案】略
【解析】 40 
14 [简答题]如图1-10所示，细线的上端固定于O点，下端系一个小球P，线长l＝
1.56 m，已知小球在水平面内做以O'为圆心的匀速圆周运动，悬线与竖直方向的夹角θ=45°．求[image: 20120928152392239223.jpg]
[image: 20120928152313151315.jpg]
【答案】略
【解析】5.0 rad/s
【解题指要】本题是匀速圆周运动的试题，它的考点有牛顿第二定律和向心力．
以小球为研究对象，小球受两个作用力，细线的拉力FT和重力G．FT沿细线向上，G竖直向下，图1－17是它的受力图．
[image: 20120928152317911791.jpg]
小球在水平面内做匀速圆周运动，它所受的合外力是匀速圆周运动的向心力．因此，重力G和拉力FT的合力就是向心力F．
取平面直角坐标如图所示．
FT的分量为
FTX=FTsin θ
FTY=FTcosθ
G的分量为
Gx=0
Gy=－mg
水平方向的牛顿方程为
FTx=FTsin θ=F=ma①
竖直方向的牛顿方程为
FTy+Gy=FTcos θ－mg＝0
即FTy=FTcosθ=mg②
由式①、②解得
F=mgtanθ=ma
把向心加速度
[image: 20120928152311051105.jpg]
代入上式得
F=mRω2=mgtanθ
因此角速度为
[image: 20120928152478087808.jpg]
圆周运动半径R与线长l的关系是
R=lsin θ
代入上式解得
[image: 20120928152413211321.jpg]
代入题给数值，算得
[image: 20120928152461266126.jpg]
15 [简答题] 一个质量M＝0.20 kg的小球放在高度h＝5.0 m的直杆顶端，如图5—16.一颗质量m=0.010 kg的子弹以V0；5.0×102 m/s的速度沿水平方向击中小球，并穿过球心，小球落地处离杆的距离s=20 m，求子弹落地处离杆的距离(g取10 m/s2).
[image: 20130108155020002000.jpg]
【答案】略
【解析】
[image: 20130108155363766376.jpg]
[image: 20130108155376847684.jpg]
[image: 2013010815530349349.jpg]
16 [单选题]下列物质中，不能用单质与酸反应直接制得的是（　）
A.FeSO4
B.Cu(NO3)2
C.FeCl3
D.ZnSO4
【答案】C
【解析】本题给出的四种物质：FeSO4、Cu(NO3)2、FeCl3、ZnSO4都是盐．金属跟酸反
应，一般都能生成盐．如
[image: 2012092617290257257.jpg]
但Fe与酸反应时，因酸是否具有强氧化性而使得产物有所不同．Fe与盐酸或稀H2SO4反应时，因酸中的H+氧化性较弱而生成低价铁盐FeCl2或FeSO4：
[image: 20120926172948794879.jpg]
Fe与具有强氧化性的HNO3反应时，却生成高价铁盐(氧化剂过量)：
[image: 20120926172916301630.jpg]
所以，不能用金属与酸反应制得的是FeCl3．
17 [单选题] 下列各组物质相互反应后，再滴入KSCN溶液，显红色的是（　　）
A.过量铁粉与稀盐酸
B.过量铁粉与CuCl2溶液
C.过量氯水与FeCl2溶液
D.过量铁粉与FeCl3溶液
【答案】C
【解析】 (1)“反应后滴入KSCN溶液，呈现红色”，说明溶液中应有Fe3+存在．另外，
因Fe有+2价和+3价两种价态，所以反应产物究竟是什么，与氧化剂氧化性的强弱及反应物的相对数量，即哪种物质过量有直接关系．
[image: 20120928143498199819.jpg]
Fe3+．所以只要有Fe3+生成，加入KSCN溶液后就能显示血红色．这与氯水过量与否关系不大，只是若氯水过量，可将FeCl2全部变成FeCl3．而与KSCN反应显示血红色，不必全部转化成FeCl3．所以，C选项为正确选项．
18 [单选题] 下列各组离子能在水溶液中大量共存，并且溶液显酸性的是（　　）
A.[image: 201209281554001313.jpg]
B.[image: 20120928155456655665.jpg]
C.[image: 20120928155480748074.jpg]
D.[image: 20120928155467526752.jpg]
【答案】D
【解析】 【解题指要】此题有两个要求：一是溶液中离子能大量共存，二是溶液显酸性．解题时可分别考虑．
(1)离子能否大量共存溶液中离子能大量共存，就是离子间不能发生化学反应．若离子间能发生化学反应，那么这些离子就不能在溶液中大量共存．离子间发生的化学反应一般指：生成沉淀的反应、生成气体的反应、生成弱电解质(弱酸、弱碱和水)的反应、强氧化性离子与强还原性离子之间的氧化还原反应．
[image: 20120928160591029102.jpg]
B选项和D选项中的离子都可以大量共存．
(2)溶液显酸性溶液显酸性的原因，可以是含有大量H+，也可以是含有能发生水解反应生成H+的离子．
[image: 20120928160614151415.jpg]
[image: 20120928160692779277.jpg]
因水解反应生成OH－而使溶液显碱性．所以B选项错误．
[image: 20120928160632243224.jpg]
[image: 20120928160649574957.jpg]
因水解反应生成H+而使溶液显酸性．所以D选项为正确选项．
19 [单选题] 以下的10种物质：①煤②水煤气③盐酸④福尔马林⑤漂白剂⑥过磷酸钙⑦水晶⑧小苏打⑨碱石灰一⑩五水硫酸铜.各种物质均属混合物的一组是（　　）
A.①③⑤
B.④⑦⑧
C.⑤⑧⑨
D.⑦⑧⑩
【答案】A
【解析】略
20 [单选题] 对2N02的正确描述是（　　）
A.表示二氧化氮分子由氮元素和氧元素组成
B.表示有2个氮原子和4个氧原子
C.表示2个二氧化氮分子，每个分子由4个氮原子和2个氧原子构成
D.表示2个二氧化氮分子，每个分子由1个氮原子和2个氧原子构成
【答案】D
【解析】略
21 [单选题] 下列变化中属于物理变化的是（　　）
A.乙烯使溴水褪色
B.氯气使湿润的红色布条褪色
C.乙炔使酸性高锰酸钾溶液褪色
D.淡蓝色的液氧变成无色的氧气
【答案】D
【解析】略
22 [单选题] 既有氧化性又有还原性的微粒是（　　）
A.S
B.[image: 20130109154554425442.jpg]
C.[image: 20130109154586718671.jpg]
D.Na
【答案】A
【解析】略
23 [单选题]
[image: 20130109160064486448.jpg]
A.a+13
B.a+8
C.a+3
D.a-5
【答案】C
【解析】略
24 [单选题]
[image: 20130109162995589558.jpg]
A.紫色、红色、黄色
B.紫色、无色、黄色
C.蓝色、红色、黄色
D.红色、无色、橙色
【答案】B
【解析】略
25 [单选题] 下列可逆反应达到平衡后，增大压强或升高温度，平衡都向正反应方向移动的是 （　　）
A.[image: 20130111152092369236.jpg]
B.[image: 20130111152012191219.jpg]
C.[image: 20130111152028072807.jpg]
D.[image: 20130111152060076007.jpg]
【答案】C
【解析】略
26 [填空题]
[image: 20130109154945484548.jpg]
【答案】略
【解析】 64　32
27 [填空题]填表说明改变条件对化学反应速率和化学平衡移动的影响．
[image: 20130109161669296929.jpg]
【答案】略
【解析】
[image: 20130109161663136313.jpg]
28 [填空题]
[image: 20130109162036143614.jpg]
【答案】略
【解析】 13
29 [简答题] 配平下列方程式，并注明氧化剂和还原剂，用双线桥表示电子转移的方向和数目．
[image: 20130109155812661266.jpg]
【答案】略
【解析】
[image: 20130109155831993199.jpg]
30 [单选题] 下列反应中，所通入的气体既是氧化剂又是还原剂的是（　　）
A.将SO2通入氢硫酸中
B.将NO2通入水中
C.将Cl2通入溴化钾溶液中
D.将NH3通入稀硝酸溶液中
【答案】B
【解析】 (1)解此题首先要写出发生反应的化学方程式，然后再根据反应过程中是否有化合价的变化及化合价的升降，来判断参加反应的气体是否既是氧化剂，又是还原剂．
(2)具体分析本题的4个选项．
A选项，氢硫酸就是H2S气体的水溶液．通入SO2后发生反应的化学方程式为
[image: 2012092909000213213.jpg]
此反应中，SO2中S的化合价降低，所以SO2是氧化剂．B选项，将NO2通入水中，发生反应的化学方程式为
[image: 20120929090075527552.jpg]
由此可知，NO2中N的化合价在反应过程中既有升高，又有降低，所以在此反应中，NO2既是氧化剂又是还原剂．即B为本题的正确选项．
C选项，将Cl2通入KBr溶液，发生反应的化学方程式为
[image: 20120929090058505850.jpg]
此反应中C1的化合价降低，所以Cl2是氧化剂．
D选项，将NH3通入HNO3溶液中，发生反应的化学方程式为
[image: 20120929090039293929.jpg]
此反应中无化合价变化，所以不是氧化还原反应．
31 [单选题]不能相互反应的一组物质是（　　）
A.[image: 20130109163621422142.jpg]
B.[image: 20130109163622842284.jpg]
C.[image: 20130109163671267126.jpg]
D.[image: 2013010916360472472.jpg]
【答案】D
【解析】略
32 [单选题] 下列气体中能跟NaOH溶液反应的是（　　）
A.[image: 20130109163879157915.jpg]
B.[image: 20130109163875047504.jpg]
C.[image: 20130109163870237023.jpg]
D.[image: 20130109163817441744.jpg]
【答案】D
【解析】略
33 [单选题] 下列物质中，不是酸酐的是（　　）
A.[image: 20130109164559305930.jpg]
B.[image: 20130109164521712171.jpg]
C.C0
D.[image: 20130109164598449844.jpg]
【答案】C
【解析】略
34 [单选题] 下列物质中，能用来除去硫酸锌溶液中含有的少量Cu2+，而又不引入其他离子的是（　　）
A.氢氧化钠
B.锌粉
C.铝粉
D.铁屑
【答案】B
【解析】略
35 [单选题]
[image: 20130109164568126812.jpg]
A.[image: 20130109164577487748.jpg]
B.[image: 20130109164519431943.jpg]
C.[image: 20130109164515451545.jpg]
D.NaClO
【答案】B
【解析】略
36 [单选题] 甲烷、丙烷混合气体的密度与同温同压下乙烯的密度相同，在混合气体中甲烷、丙烷的体积比为（　　）
A.4：3
B.1：1
C.1：2
D.3：4
【答案】A
【解析】 (1)混合气体的密度与同温同压下乙烯的密度相同，即混合气体的平均相对分子质量与乙烯的相对分子质量相同，是28．然后用十字交叉法可解出：
[image: 2012092815100117117.jpg]
[image: 20120928151033553355.jpg]
所以，甲烷与丙烷的体积比也是4：3．
(2)此题也可用其他方法计算．
[image: 20120928151194239423.jpg]
[image: 20120928151198799879.jpg]
37 [单选题] 下列说法中正确的是（　　）
A.符合同一通式的各种有机物，一定互为同系物
B.在酯化反应中，羧酸分子脱去羟基，醇分子脱去羟基上的氢原子
C.凡是能发生银镜反应的有机物一定都是醛
D.苯和乙烯都能使酸性KMnO4溶液褪色
【答案】B
【解析】 【解题指要】  A选项错误．因同系物必须是结构相似，组成相差n个CH2原子团的一系列化合物．同系物符合同一个通式，但符合同一个通式的有机物不一定是同系物．如丙烯
[image: 20120928160635633563.jpg]
是同系物．因丙烯分子中有碳碳双键，而环丙烷分子中只有碳碳单键，所以它们的结构不相似．
B选项正确．在酯化反应中，确实是羧酸分子脱去羟基，醇分子脱去羟基上的氢原子．如：
[image: 20120928160660176017.jpg]
C选项错误．凡是含有醛基的物质都能发生银镜反应，如葡萄糖、甲酸、甲酸的盐或甲酸的酯都可以发生银镜反应．因此应该说，银镜反应证明物质分子中一定含有醛基，但该物质不一定是醛．
D选项错误．乙烯可以使酸性KMnO4溶液褪色，但苯不能．
总之，学习过程中在掌握一些重要概念、规律的同时，还要掌握一些实例或特例，尤其是例外的特例．
38 [单选题] 新装修的居室中，由不合格装饰材料缓慢释放出来的化学污染物浓度过高时，会影响人体健康．这些污染物中最常见的是（　　）
A.一氧化碳
B.二氧化硫
C.甲醛等有机物
D.臭氧
【答案】C
【解析】略
39 [单选题] 把4.6g金属钠溶于95.4g水中，所得溶液的质量分数是()
A.4.6%
B.9.2%
C.小于4.6%
D.大于4.6%
【答案】D
【解析】略
40 [单选题] 实验室用固体NaOH配制一定浓度的溶液时，用不到的仪器是（　　）
A.烧杯、量筒、玻璃棒
B.托盘天平、胶头滴管
C.容量瓶
D.分液漏斗
【答案】D
【解析】略
41 [单选题] 下列物质中，能用来鉴别硫化钠溶液、亚硫酸钠溶液、偏铝酸钠溶液和硝酸钠溶液的是（　　）
A.酚酞溶液
B.石蕊试纸
C.氯化钡溶液
D.盐酸
【答案】D
【解析】略
42 [单选题] 往某溶液中加入过量的盐酸，观察到浑浊现象，再加入过量的氢氧化钠溶液，溶液变澄清，则该溶液中含有的离子是 （　　）
A.[image: 20130111152587048704.jpg]
B.[image: 20130111152525512551.jpg]
C.[image: 2013011115250371371.jpg]
D.[image: 20130111152564236423.jpg]
【答案】D
【解析】略
43 [简答题]
[image: 20130110132055585558.jpg]
【答案】略
【解析】反应后产生的水蒸气其体积为10 L-6 L=4 L，
[image: 20130110132029242924.jpg]
答：[image: 20130110132120842084.jpg]
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